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Аннотация. Статья посвящена рас-
смотрению актуальной в настоящее 
время темы защиты прав и законных 
интересов молодежи, а также особен-
ностям их реализации. Анализируются 
данные социологического опроса в рам-
ках научно-исследовательской темы 
«Правовая культура молодежи в кон-
тексте формирования единого социаль-
но-правового пространства России и 
Беларуси», проводимого в 2022–2024 гг. 

 Annotatoin. The article is devoted to the 
consideration of the currently relevant 
topic of protecting the rights and 
legitimate interests of young people, as 
well as the features of their 
implementation. The data of a 
sociological survey are analyzed within 
the framework of the research topic 
«Legal culture of youth in the context of 
the formation of a single socio-legal 
space of Russia and Belarus» conducted 
in 2022–2024. 
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В соответствии с Молодежной политикой ООН сегодня в мире проживает 

1,8 миллиарда молодых людей. Согласно Молодежной стратегии ООН «Моло-
дежь — 2030» (далее — Молодежная стратегия), расширение прав и возможно-
стей молодежи и обеспечение ее развития и участия в жизни общества являют-
ся как целями, так и средствами построения лучшего мира. Одной 
из приоритетных задач Молодежной стратегии является установление приори-
тета в информационно-пропагандистской деятельности и разработке политики 
защиты прав молодых людей, предотвращение нарушения прав и борьба с дан-
ными нарушениями, повышение внимания к нуждам молодежи, а также доступ 
их к правосудию [1]. 

Для эффективной реализации прав и законных интересов молодым людям 
необходимо обладать знаниями в области права. В этой связи особое значение 
приобретает правовое просвещение граждан, которое включает в себя не только 
усвоение ими правовых знаний, но и понимание его требований и дозволений, 
а также умение эффективно применять их на практике. Позитивное развитие 
правосознания и оформление правовой культуры напрямую зависит от качества 
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общения граждан и государственных органов. Одним из показателей такого 
диалога выступает «уровень защищенности» граждан [2, с. 63]. 

В рамках научно-исследовательской темы «Правовая культура молодежи 
в контексте формирования единого социально-правового пространства России 
и Беларуси», осуществляемой по Соглашению о научно-исследовательской де-
ятельности учреждения образования «Могилевский институт Министерства 
внутренних дел Республики Беларусь» с федеральным государственным казен-
ным образовательным учреждением высшего образования «Московский авто-
мобильно-дорожный государственный технический университет» автором был 
проведен социологический опрос. Объектом исследования являлась студенче-
ская молодежь в возрасте от 18 до 31 года, обучающаяся в высших учебных за-
ведениях г. Могилева, Могилевской области (Республика Беларусь) и 
г. Москвы (Российская Федерация). Число опрошенных составило 655 респон-
дентов, 320 из них — студенты высших учебных заведений России и 335 —  
Беларуси. В ходе социологического опроса молодым людям был задан вопрос 
о том, что является помехой в реализации их прав и свобод. Результаты анкет-
ного опроса отражены на рисунке 1. 

 

 
Рис. 1. Распределение ответов на вопрос «Что мешает Вам в реализации прав и 

свобод?» (Российская Федерация), в процентах* 
Примечание: в вопросе можно было отметить несколько вариантов, поэтому сумма 

может составлять более 100 %.  
 
Как видим на диаграмме, больше половины юношей и девушек, обучаю-

щихся в учебных заведениях России, не видят препятствий для реализации сво-
их прав и законных интересов, данный ответ выбрали 53,2 % опрошенных.  

                                           
* Данные получены автором в ходе социологического опроса. 
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Однако 16,3 % молодежи отметили, что у них нет достаточных правовых зна-
ний, что позволило бы им в полной мере защитить свои законные права и инте-
ресы. Неумение постоять за себя как причину невозможности в полной мере 
реализовать свои права и законные интересы указали 14,8 % респондентов, 
экономические проблемы отметили 13,3 % опрошенных, недостаточно эффек-
тивный уровень работы общественных объединений — 12,5 % юношей и деву-
шек. 

Что касается анализа результатов социологического опроса, проводимого 
среди студенческой молодежи Республики Беларусь, то их результаты отраже-
ны на рисунке 2.      

 
 

 
Рис. 2. Распределение ответов на вопрос «Что мешает Вам в реализации прав и сво-

бод?» (Республика Беларусь), в процентах* 
Примечание: в вопросе можно было отметить несколько вариантов, поэтому сумма 

может составлять более 100 %.  
 
Как видим на диаграмме, об отсутствии преград в защите прав и закон-

ных интересов указали 69,9 % респондентов, это на 16,7 % больше по сравне-
нию с ответами, которые были даны российской молодежью. Невысокий уро-
вень знаний о своих правах отметили 12,5 % юношей и девушек, неумение 
постоять за себя — 9,2 %, экономические проблемы в стране — 4,8 %, недоста-
точную эффективность работы общественных объединений — 2,6 % молодых 
людей (этап 2.5 НИР «Правовая культура молодежи в контексте формирования 
единого социально-правового пространства России и Беларуси»).  

Данные результатов социологического опроса указывают на необходи-
мость усиления роли общественных организаций в повышении правовой гра-
мотности и, как следствие — правовой культуры молодежи. Так, согласно  
                                           

* Данные получены автором в ходе социологического опроса. 
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постановлению Совета Министров Республики Беларусь «О Стратегии разви-
тия государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года» 
(далее — Стратегия) 19 июня 2021 г. № 349, на 1 января 2021 г. в республике 
зарегистрировано 384 молодежных общественных объединения. Основная дея-
тельность общественных организаций в соответствии со Стратегией направлена 
на расширение практики работы организаций с молодежью, участие в обеспе-
чении правовой защищенности молодежи и совершенствование условий по ре-
ализации прав [3]. Необходимо также учесть важность снижения процента мо-
лодых людей, у которых недостаточные знания в области права, путем 
повышения их правовой грамотности и уровня правовой культуры.  

Зачастую молодые люди при защите своих прав и законных интересов не 
могут рассчитывать только на собственные силы. Это может быть связано в том 
числе и с отсутствием достаточных знаний норм права, а также возможности их 
применения на практике. В этом случае они обращаются за помощью, о чем 
свидетельствуют данные социологического опроса, результаты которого при-
ведены в таблице 1.  

 
Таблица  

Распределение ответов на вопрос «На чью помощь рассчитываете в случае 
нарушения Ваших прав?», в процентах*  

Варианты ответа Российская Федерация Республика Беларусь 
Семья 56,5 40,1 
Правоохранительные органы 38,2 37,5 
Юристы/адвокаты 48,1 26,5 
Рассчитываю на собственные 
силы 

36,3 32,0 

Суд 24,4 17,3 
Представители государствен-
ной власти 

14,1 25,0 

Администрация организации 14,9 2,6 
Общественные организации 10,7 2,9 

Примечание: в вопросе можно было отметить несколько вариантов, поэтому сумма 
может составлять более 100 %.  

 
Среди официальных структур доверием молодежи пользуются специали-

сты в области права (юристы, адвокаты), их отметили 48,1 % юношей и деву-
шек Российской Федерации и 26,5 % — Республики Беларусь. И это не случай-
но, поскольку сфера юриспруденции в настоящее время — одна из наиболее 
сложных и динамично развивающихся, в связи с чем молодым людям никак не 
обойтись без квалифицированной юридической помощи. Однако возможность 
                                           

* Данные получены автором в ходе социологического опроса. 



Могилевский институт МВД  www.institutemvd.by 

478 

обратиться к специалисту не говорит о том, что самому гражданину не нужно 
владеть основами правовых знаний. Все это указывает на необходимость по-
вышения уровня правового образования, активизации личностного потенциала 
юношей и девушек, расширения возможности реализации собственных прав. 
Как видим из таблицы, в первую очередь за помощью молодежь обращается 
к семье и это вполне закономерно, данный ответ выбрали 56,5 % респондентов 
России и 40,1 % — Беларуси. Вторыми по значимости, как мы уже отметили 
ранее, являются квалифицированные специалисты и правоохранительные орга-
ны, их указало 38,2 % молодежи России и 37,5 % — Беларуси. Треть молодых 
людей, участвовавших в социологическом опросе, отметили, что рассчитывают 
на собственные силы (36,3 % и 32 % соответственно). На помощь представите-
лей государственной власти рассчитывают 14,1 % опрошенной молодежи Рос-
сийской Федерации и 25 % белорусов. В суд с иском о восстановлении прав и 
законных интересов готовы обратиться 24,4 % молодых людей России и 
17,3 % — Республики Беларусь. Также молодежь рассчитывает на помощь ад-
министрации организаций (14,9 % и 2,6 % соответственно) и общественных ор-
ганизаций (10,7 % и 2,9 % соответственно). 

В заключение отметим, что молодежь задействована во всех сферах жиз-
недеятельности общества, молодые люди наделены социальными, духовными, 
экономическими и политическими правами, при этом важно, с одной стороны, 
обеспечить данные права со стороны государства, а с другой — каждый граж-
данин должен обладать знаниями в области права с целью реализации, 
а при необходимости и защиты своих прав и законных интересов. В ходе анали-
за результатов социологического опроса молодежи в рамках научно-
исследовательской темы становится понятным, что большая часть респонден-
тов указывает на отсутствие каких бы то ни было препятствий для защиты сво-
их прав (53,2 % молодежи России и 69,9 % — Беларуси). При этом треть анке-
тированных юношей и девушек самостоятельно осуществляют защиту своих 
прав (36,3 % и 32 % соответственно). Большинство молодых людей (56,5 % и 
40,1 % соответственно) отмечают вклад семьи в их правовое образование и за-
щиту законных интересов, так как именно семья занимает значимое место 
в структуре ценностей молодежи. Именно в семье происходит первичная соци-
ализация и воспитание молодых людей, формируются морально-ценностные 
установки, которые в дальнейшем определяют характер и поведение молодежи. 
В целом сегодня для поведения молодежи в сфере социально-правовых отно-
шений характерно устойчивое стремление решать проблемы правовым путем. 
Формируя правосознание молодежи, необходимо добиваться повышения ее 
правовой культуры, которое включает в себя не только знание правовой теории, 
но и позитивное отношение к правовым ценностям; установки на проявление 
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социально-правовой активности, на развитие готовности не просто следовать 
правовым предписаниям, но и активно реализовывать свои права и обязанно-
сти.   
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